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Fast jeder Dritte hat schon mobil bezahlt 
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Per Smartphone über NFC-
Dienst

Per Smartphone mit QR-Code

Per Smartwatch über NFC-
Dienst

70% 
Nein 

1% 
Weiß nicht / 
keine Angabe 

30% 
Ja* 

Haben Sie schon einmal mobil bezahlt mit Smartphone oder Smartwatch? 

Basis: Alle Befragten (n=1.005) | Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt | *Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2 
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Mobiles Bezahlen vor allem beim Einkaufen beliebt 
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Beim Einkauf im Supermarkt

Beim Shopping von Mode, Technik,
Möbeln

Beim Fahrkartenkauf im
öffentlichen Nah- oder Fernverkehr

Beim Ticketkauf für
Veranstaltungen

In Cafés, Bars oder
Restaurants

In welchen dieser Situationen haben Sie bereits mobil mit Ihrem Smartphone oder Ihrer 

Smartwatch in einem Geschäft bzw. vor Ort bezahlt? 

Basis: Mobile-Payment-Nutzer (n=297) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 3 
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4 von 10 Nutzern sparen Zeit an der Kasse 
 

4 

Welche Erfahrungen haben Sie beim mobilen Bezahlen gemacht? 

Basis: Mobile-Payment-Nutzer (n=297) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 

Durch das mobile Bezahlen in 
einem Geschäft habe ich  
Zeit gespart. 

Andere Personen haben  
das mobile Bezahlen  

skeptisch beäugt oder  
skeptisch kommentiert. 

Die Kassierer an den Kassen  
kannten sich mit dem 
Bezahlvorgang nicht aus. 

Das Einrichten des mobilen 
Bezahlens per Smartphone 

bzw. per Smartwatch war 
einfach. 
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Sicherheitsbedenken und Bedienbarkeit häufigste Hürden 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich habe Sicherheitsbedenken.

Es ist mir zu kompliziert.

Es dauert mir zu lange.

Ich wusste bisher nicht, dass dies
möglich ist.

In den Geschäften, in denen ich
einkaufe, kann man nicht mobil

bezahlen.

Aus welchen der folgenden Gründe bezahlen Sie Einkäufe im Geschäft bisher nicht mobil? 

Basis: Nichtnutzer Mobile Payment (n=452) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 5 
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Hausbanken genießen höchstes Vertrauen beim Mobile Payment 
Wem würden Sie als Anbieter für mobiles Bezahlen am ehesten vertrauen? 

Basis: Smartphone- und Smartwatch-Nutzer (n=801) | Quelle: Bitkom Research 6 

Keinem dieser  
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Internetunternehmen 

4% 
Weiß nicht /keine Angabe 

36% 
Meiner  Hausbank 

Neuen Finanzdienstleistern 
(z.B. Paypal, Kwitt) 

Herstellern von  
Smartphones und  -watches 
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Ein Drittel würde Peer-to-Peer-Zahlungen machen 
Haben Sie Peer-to-Peer-Zahlungen schon einmal auf Ihrem Smartphone genutzt bzw. 

können Sie es sich vorstellen? 

7 Basis: Alle Befragten (n=1.005) | Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 
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Eher ja 18% 
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Nein 
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Nein, auf keinen Fall 

3%  Weiß nicht/k.A.  

6%   Habe ich bereits genutzt  
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44% 54% 
40% 

Nahezu die Hälfte könnte komplett auf Bargeld verzichten 
Können Sie sich vorstellen, künftig auf Bargeld beim Bezahlen vollständig zu verzichten? 

8 Basis: Alle Befragten (2019: n=1.005; 2018: n=1.006) | Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 
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Bedeutung von Bargeld nimmt für viele stetig ab 
Wann glauben Sie, wird Bargeld in Deutschland nicht mehr das dominierende 

Zahlungsmittel sein? 
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In 5 Jahren

In 10 Jahren
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Bargeld wird auch in 20 Jahren
dominieren

Weiß nicht / k.A.
2019

2018

9 Basis: Alle Befragten (2019: n=1.005; 2018: n=1.006) | Quelle: Bitkom Research 
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